

# JÖVŐ

DEMOKRATA NAPILAP

## Lenin örökké él!

Negyedévszázad előtt megdöbbentő hír terjedt el a Szovjetunió területén és az egész világon. A világ összes szikratávíró állomásai sugározták a hivatalos jelentést: Meghalt Lenin, a Szovjetunió lángszű vezetője, a Bolsevik Párt megalapítója. A világ összes dolgozó, munkások és szegényparasztoi mély megdöbbenéssel vették az igaznak bizonyult hírt. Millió és millió ajakról hangzott a fájdalmas sóhaj: meghalt Lenin. De a szomorú hírre a vigasztalás is felhangzott: Lenin meghalt, ám eszméje, alkotása, az első nagy szocialista birodalom: a Szovjetunió él és nemcsak él, hanem legyőzhetetlen állammá fejlődött. A világ reakciós körei kaján örömmel fogadták Lenin halálát, mert azt hitték, ezzel nagy alkotásai is porba hullanak. De nagyon tévedtek. Lenin ugyan meghalt, szelleme azonban itt maradt közöttünk, tanításai irányt mutatnak és vezetnek minket a helyes úton, a kommunista társadalom felé. Az új, igazi népi demokráciák, amelyeknek országaiban a dolgozó népek szüntelen elindultak a szocializmus felé; valamint a világszerte erősödő és növekvő demokratikus és szocialista mozgalom, — mind Lenin hallhatatlan eszméjét igazolják.

Lenin. Marx és Engels tanításait nemcsak megvalósította a gyakorlatban, de továbbfejlesztette és az adott viszonyokhoz helyesen alkalmazta. Még ifjú korában felismerte a narodnik-irányzat tévedését, amelynek bátyja is áldozatul esett. Ekkor megmondta, hogy ha vannak is a narodnikok között egyszerű forradalmárok, de mégsem ez az út, amelyen haladni kell a cári önkényuralom megdöntéséért folyó harcban. Lenin nem ingadozott, hanem határozottan és mindig helyesen cselekedett.

Lenin 25 éven keresztül nevelte a Bolsevik Pártot; minden nehézséget elhárítva megszervezte és előkészítette a forradalmat, amit a munkások a katonákkal és szegény parasztokkal szövetkezve sikerrel végrehajtottak. A cári uralomnak és poroszloinak csapásai, a kizsákmányoló földesurak örjögése, Kolcsák és Denikin fegyveres támadásai, Anglia, Franciaország és Japán fegyveres beavatkozása — mindez nem ingatta meg Lenint. Ő minderekk ellenére erős kézzel vezette a Bolsevik Pártot keresztül a védelmet és minden nehézséget leküzdve megvédte a forradalmat. Lenin éleslátó volt, a veszélyt már abban a pillanatban felfedezte, amikor az még csak kialakulóban volt. Így történt a mensevik csoport kiciklulása idején. — Lenin már akkor támadásba ment ellenük, ami-

kor a mensevik csoport még ki sem bontakozott egészen.

Lenin szilárd volt, mint a gránitszikla. Nem ingatta meg semmilyen nehézség, vagy akadály. Hanem a győzelem sem tette elbizakodottá. Példa erre az 1906-ban Stockholmban összeült kongresszus, ahol a bolsevikoknak nem sikerült álláspontjukat érvényesíteniük, vagyis kisebbségbe kerültek. És Lenin nem sápitózott, sáránkozott, hanem valóságos energiatözponttá lett, aki követőit új har-

tábora dühöng az egyre erősödő szocialista állam és a köréje csoportosuló népi demokráciák fejlődése miatt, amely tábor az imperialisták minden mesterkedése ellenére mindjobban terjed, fejlődik. A világ reakciósai minden eszközzel megszeretnék akadályozni a népek fejlődését a szocializmus felé. De már minden öröklődésük hasztalan. Hasztalan volt a Szovjetunió elleni hitlerfasiszta rablótámadás és hasztalan az amerikai reakció valamennyi szovjetellenes és szocialistaellenes



cokra és jövődő győzelemre lelkesítette. „Ne sápitózz, ha vereségért” — ez Lenin működésének egyik sajátossága, ami hozzásegítette, hogy mindvégig odaadó és saját erejében bízó hadsereget tömörítsen maguköré.

Lenin nem bizakodott el, ha az ügy győzött; hanem fokozott éberséggel és körültekintéssel mindég azon volt, hogy a megvert ellenséget szétzúzza. Lenin tudott gyermeken jó lenni, de ha a Párt egysége volt veszélyben engesztelhetetlenül kemény tudott lenni. Lenin nemcsak hirdette a marxista tanításokat, mint ahogyan az alszocialisták („legális marxisták”) tették, hanem az elméletet egyesítette a gyakorlattal — és amint az idők igazolták, eredményesen. A világ reakciós

akciója is. Az egész világ hémér-földes leptekkel halad a szocializmus felé és az imperialisták zsákutcába kerülnek, mert öröklődésük a régi világot akarja megmenteni. Hiába öröklődnek „Marshall-terrevel”, vagy új háborúval — a haladást a szocializmus felé nem tudják megállítani. A kapitalista országokban is látják a dolgozókat a lenini tanítás igazságát és a célravezető utat. Példa előttük a Szocializmus Országai és a népi demokrácia országai; amelyek a lenini tanítások útján haladva leküzdik a nehézségeket, megszüntetik a munkanélküliséget és építik a kibontakozó szocializmust. Amíg a kapitalista országokban sztrájk sztrájkot követ és gyakorolnak az éhségtüntetések, — közeledik az idő, amikor az imperialis-

ták uralma megdől. Ezért ijesztgetik az emberiséget új háborúval, de itt áll a hatalmas Szovjetunió, itt állnak a népi demokráciák, itt sorakozik a demokratikus ifjúság és itt vannak Lenin tanításai, útmutatásai, amelyek minden atomfegyvernél hatásosabbak.

A kapitalisták, amikor látták, hogy az intervenció háború vereséget szenvedett, igyekeztek beszivárogni, bejutni a Bolsevik Pártba, hogy annak egységét megbontsák és aláaknázzák a fiatal Szovjetuniót. De Lenin szelleme öröklődött a Bolsevik Párt fölött. A Tanácsok második összkongresszusán. 1924. január 26-án Sztálin nagy bizsédben többek között ezeket mondotta: „Mikor elment tőlünk Lenin elvtárs, örökbe hagyta ránk, hogy úgy őrizzük Pártunk egységét mint szemünkvilágát. Esküszünk Neked Lenin elvtárs, hogy becsülettel teljesítjük ezt a végső akaratodat is!” És Sztálin, elvtársával együtt híven teljesítette az esküt. A Bolsevik Pártot megtisztították minden kétes, nem odavaló elemtől és így a reakció egységbontó terve megsemmisült. A Szovjetunió, továbbhaladva Lenin útmutatásai szerint, tanítványai és hű követői, Sztálin vezetésével egymásután alakította és hajtotta végre az öt éves tervet. És a hitleristák rablőháborúja nem találta készületlenül a Szovjetuniót. A szovjet nép hatalmas és dicsőséges hadserege leverte a hitlerbanditákat és ezzel együtt felszabadította a hitler-fasizmus volt csatlósállamainak dolgozó népeit is a kapitalista elnyomás alól. Ezek az ifjú demokráciák pedig, Lenin bolsevik tanításainak segítségével, országukban felszámolják a kapitalizmust, miközben egyik vívmányt a másik után érik el. Mi is, országunkban, megalakítottuk a Népköztársaságot, Lenin útmutatásait követve megalakítottuk a Román Népköztársaság Alkotmányát, végrehajtottuk az államossítást, a tanügyi reformot és a Román Munkáspárt a lenini tanítások alapján újabb és újabb győzelmekre vezeti a dolgozó népet. A mi Alkotmányunk most már nem a tökések, hanem a nép Alkotmánya. s ez az Alkotmány a nép kezébe adta a hatalmat és eltörölte a nemzetiségek közötti különbséget is. Minden nemzetiségnek biztosítva az anyanyelv használata és a Román Népköztársaságban egyenlő jogokat élvez minden megkülönböztetés nélkül valamennyi dolgozó, amint a költöztségeket is egyenlően teljesítjük.

Most már a Román Népköztársaság is elért arra a fejlődési pontra, hogy a Román Munkáspártot megtisztíthassák az oda beszivárgott idegen elemektől; akik vagy pozícióvádlások, vagy egységbontók vagy egyéb, a Párt iránt nem őszinte szándékkal kerültek az állásba sz-

Taxa postala platute in numerar  
conf. apr. Nr. 59352/947.

1949. január 22, SZOMBAT  
V. évfolyam, 1245. szám.

Szerkesztőség: Arad, Petőfi utca 1.  
Telefon: 30-97.

Kiadóhivatal: Köztársaság utja 84.  
Telefon: 20-76.

raiba és a lenini útmutatások szerint haladó Román Munkáspártban helyük nincs. Az imperialisták ravasz mesterkedései, hogy a fejlődést megakadályozzák, nem sikerülnek. A népi demokráciák a Szovjetunió segítségével eltántoríthatatlanul haladnak a szocializmus megvalósítása felé. Az imperialista államok, dolgozóinak milliói is tisztán látják már az útát, amelyen haladniuk kell. Ez az út csak egy lehet: a Lenin által kijelölt út. És Lenin emléké örökké él és tanításai halhatatlanok, örökké élnek a világ összes tudatos dolgozóinak lelkében.

**Lenin tanítása most már élő valóság, amely mindég a Párt világító vezércsillaga marad!**  
**CZOBOR FERENC**  
vasmunkás

## Letartóztatva

(Alexander Kononov: Igaz történetek Leninről című könyvéből)

Lenin visszatért a száműzetésből. A cári hatóságok megtiltották neki, hogy a fővárosban éljen, vagy más olyan városban, ahol sok a gyár. Távol akarták tartani Lenint a munkásoktól. Vladimir Iljics akkor Pzskov városát választotta ki magának, ott telepedett meg. Azért tett ezt neki éppen Pzskov, mert onnan vasúton nem messze volt Pétervár. Már pedig ő elhatározta, hogy — ha török, ha szakad — be megy a fővárosba, bár tudja, hogyha a rendőrség a nyomára akad, újra letartóztatják.

Kétzer is sikeresen beutazott Vladimir Iljics a fővárosba s nem ismerték fel a rendőrök. Harmadszor öccsével, Dimitrij Iljicsel együtt utazott Pétervárra. Kettőn vitték egy nehéz kosarat, amiben tiltott bolsevik könyvek voltak a munkások számára. Sem a pályaudvaron, sem a vonaton Lenin nem vett észre semmi gyanúsat. Uglátszott, hogy nincs a nyomukban senki. Ut közben Lenin mégis átszállt egy másik vonatra, hogy olyan pályaudvaron érkezék meg Pétervárra, ahol a rendőrök semmiképpen sem várhatták. Ez a vonat Cárskoje Szélon át ment Pétervárra.

Megérkeztek Pétervárra. Minden jól sikerült. A kosarat szelencésen átadták Lenin egy meghitt emberének és Vladimir Iljics elment egy régi barátjához éjjeli szállásra.

Mikor korán reggel Lenin kilépett az utcára, azonnal két rendőr ragadta meg: egyik jobb karját fogta le, a másik a balt. Féltek, hogy amíg letartóztatják megsemmisít valami titkos iratot, amiért megint el lehet küldeni Szibériába.

Lenin zsebében pedig tényleg volt egy ilyen titkos irat.

Aki ránézett erre az iratra, csak egy közönséges üzleti számlát látott. De a számok között vegyi tintával titkos közlések voltak írva. Ahhoz, hogy ez a titkos írás láthatóvá váljék, a számlát petróleum lámpa fölé kellett tartani.

A rendőrök bevitték Lenint a rendőrkapitányságra. Megmotozták és minden írást elvették tőle. Közöttük a számlát is, de ügyet sem vettek rá. Két hétig tartották fogva Lenint. Léülte a büntetést azért, hogy engedély nélkül utazott be Pétervárra, más ok azonban nem volt arra, hogy fogva tartásuk, mert hisz sem a titkos írástól, sem a tiltott könyvektől nem lehetett a rendőrség nem tudott. Mégis egyik rend-

V. Ohromenko:

# Késő este beszélgetnek

Egyszerű családt körben gyűltek össze egy este az öreg lakatos, Ivan Vasiljevics Rizenkov lakásán fegyvergyári barátai. Hármán közülük csak fiatal korbanban szolgált puskaport, a polgárháborúban. Egyikük, egy zömök, erős, élesszemű legény, a szovjet hatalomért folyó harc tüzeiben kezdte meg harcos életét; kettő pedig, a házigazda és egy másik vendég, már az 1906-os forradalomban is résztvettek.

Kinn lassan ereszkedett le az áprilisi alkony. A táglanyitott szellőztető ablakon keresztül a gyári kürt hangjával együtt belódult a rügyező alma- és lopolyafák bódító tavaszi illata. Az asztalkörül ülők Leninről beszélgettek.

Mind egyikük egyszerű, keresetlen szavakkal mondta el gondolatait. Egyre-másra olyan dolgokra terelődött a szó, amelyeknek — első pillantásra — semmi közük sem volt a nagy vezérhez. A munkások a rég elmúlt időről beszélgettek, a cári fegyvergyár kényszermunka-rendjéről, a műhelyek berendezéséről a forradalom előtt és ma, a napfényes kertekre emlékeztető bölcsődékről, a Vörös Hadsereg erejéről, a munkástelepek villamosításáról. Mindebben Vladimir Iljics bölcs irányító kezét látták.

Egyszer csak meghallgatták a vendégek. A teáscészéket mosogató háztasszony otthagya az edényt és közelebb húzódott az asztalhoz: Alexej Vasiljevics Golubov, fegyvergyári mester, vette át a szót.

Golubovot 1919-ben az a szerencse érte, hogy bekerült a Központi Végrehajló Bizottság katonai irodájába, melynek haligatós őrszolgálatot teljesítettek a Kremlben. Mintegy négy évet töltött Alexej Golubov ebben az iskolában és ez idő alatt sokszor látta Lenint.

Ezek az emberek sokat olvastak Leninről, látták szindarabokban és filmeken, de most különösen mély áhítattal fogta el őket: a lángszű gondolkodó, a legszigorúbb ember, a vezér élelőnek egy élő tanuja állt előttük és szabadon kérdezhetők meg őt mindenről. Golubov elgondolozva fújta a füstöt és beszélt Leninről, Lenin alakjáról, szerény öltözetéről, arról, hogy hogyan dolgozott és phent...

A Kreml kertjét egészen belepte a zuzmára. Alkonyodik. Az egyik ösvényen lassan lépked Lenin, ezidőtájt mindig sétálni szokott. Az út mentén, a hóban, gondtalan gyermeknépesség játszadozik. Vladimir Iljics mosolyog és arafelé veszi útját. Egy perccel később már vidám zenebona hangzik fel — a kőművek megtámadják a nagy bácsit. Kerek kis szörme sapkája a tarkójára esúszott, a porzó hógolyók egészen belepik. Három kislányt ráültet egy száukóra, futva megindul velük és az egész gyermekhad csengő kacagással utána ered...

Frissen ragyogón tér vissza sétájáról. A bejáratnál felmutatja az örök igazolványát (minden alkalommal ezt eszelekedte, nem akart semmiféle előnyt élvezni a többi ott dolgozó

alkalmazottal szemben) és könyvéden megjelölt irodájába, a negyedik emeletre.

Az örök, magukat feszegesen kihúzza, néznek Lenin után, Lenyüggőket az a rendkívüli energia, amely ebből az emberből árad, akinek neve harsogva visszhangzik az egész világon, széltében-hosszában. Az örök jól tudja, hogy nap mint nap reggel 8 órakor már munkája mellett ül és dolgozó szobájának ablakai csak akkor sötétednek el, amikor a Kreml toronyórájának harangjátéka elüli az éjszélutáni kettőt...

1920 tavasza. A Kreml órási területén, ahol sok ház és hivatali helyiség van, sürgős munkát kell elvégezni: lebontani az öreg, korhadt épületeket, néhányat kitarozni és előkészíteni félre tűzifát.

Nos, amint az már akkoriban szokás volt, vidám zenezőra felsorakoztak a Kreml összes munkaképes alkalmazottai, elől a katonaiskola növendékei és mentek a szubotnyikra (szubotnyik — szombat délután, munka után, vagy a pihenőnapon végzett önkéntes, ingyenes munka).

Dolgoztak rendesen, azt meg kell hagyni, de azért minden félórában abbahagyták néhány percet a munkát, hogy egy-egy cigarettát elszívjanak.

Egyszer csak megjelent Vladimir Iljics, vele Kaljina és Dzerzsinszkij és hozzálaták gerendákat cipelni. És milyen lelkesedéssel! Erre aztán mindenki abbahagyta a dohányzást. Megnyomták az emberek a gombot, csak úgy porzottak a gerendák. Még a zenezők sem álltak meg, hogy félreálljanak, néztek, hogyan dolgoznak a többiek. Jerakták hangszereiket a földre és ők is nekiláttek téglát hordani.

Dolgozott Lenin vagy három órát és még tovább is dolgozott volna, egészen késő estig, de futva jött a Népbiztosok Tanácsának titkára és elhívta valami fontos ügyben...

— Lenin maga cipelte a gerendákat — kiállt fel lelkesen egy fiatal legény. — Én bizony nem engedtem volna meg neki, hogy hozzányuljon.

— Ej, fiam — szót közbe megtörtött az öreg Sumov — gerenda, gerenda. Olyan idők voltak azok. Szovjet-Oroszország akkor még csak épült és ez a személyes példaadás nagy szerepet játszott.

Az asztal körül egy percig mély, áhítatos csend uralkodott.

— Bizony nagy dolgok történtek — folytatta Golubov. — Az emberek harcoltak, éheztek, meghaltak tüfuszban, meg a számtalan sok fronton, egy nagy eszme nevében. S mindaz, amit Lenin ígért a népnek, most a szemünk láttára valósul meg. Nézzétek csak meg iskoláinkat, kolhózáinkat, iparunkat, hadseregünket, életünket...

A rendőrtiszt utána kiállt: — Itt az útlevele! Fogja!

Lenin ment az utcán és a rendőrtiszt eljárására gondolva felháborodva ismételtette magában:

— A vén bolond! A vén gazember!

Aztán arra gondolt Lenin, hogy a kosarat a rendőrök mégsem találták meg és az útlevele is megmaradt.

S most már nevetve ismételte megmagasztalt:

— No de még ilyen vén szamarat!

## Lenin halálára

Sztálin beszéde a Tanácsok II. Össz-szövetségi Kongresszusán 1924. január 26-án.

„Mikor elment tőlünk Lenin elvtárs, örökbe hagyta ránk, hogy tartsuk magasra és őrizzük meg tisztán a párttag magasatos fogalmát. Esküszünk neked, Lenin elvtárs, hogy becsülettel teljesítjük a te végző akaratomat!

„Mikor elment tőlünk Lenin elvtárs, örökbe hagyta ránk, hogy úgy őrizzük pártunk egységét, mint a szemünk világát. Esküszünk neked, Lenin elvtárs, hogy becsülettel teljesítjük ezt a végző akaratomat is!

„Mikor elment tőlünk Lenin elvtárs, örökbe hagyta ránk, hogy őrizzük és erősítsük a proletárátus diktaturáját. Esküszünk neked, Lenin elvtárs, hogy erőnket nem kímélve, becsülettel teljesíteni fogjuk ezt a végző akaratomat is;

„Mikor elment tőlünk Lenin elvtárs, örökbe hagyta ránk, hogy minden erőnkkel erősítsük a munkások és parasztok szövetségét. Esküszünk neked, Lenin elvtárs, hogy becsülettel teljesítjük ezt a végző akaratomat is!

„Mikor elment tőlünk Lenin elvtárs, örökbe hagyta ránk, hogy erősítsük és szelítsük a Köztársaságok Szövetségét. Esküszünk neked, Lenin elvtárs, hogy teljesíteni fogjuk becsülettel ezt a végző akaratomat is!

„Mikor elment tőlünk Lenin elvtárs, örökbe hagyta ránk, hogy legyünk hívek a Kommunista Internacionálé elveihez. Esküszünk neked, Lenin elvtárs, hogy életünket sem kímélve erősíteni és fejleszteni fogjuk a világ dolgozóinak szövetségét: a Kommunista Internacionálét!”

örtiszt legalább valami kellemetlenséget akart okozni Vladimir Iljicsnek. Lenin akkoriban éppen külföldre készült. Bolszvik újság kiadását kellett megszervezni külföldön: ami nagyon fontos dolog volt a párt részére. Ahhoz, hogy valaki külföldre utazzék, útleveles volt szükség és Vladimir Iljicsnek nagynehezen már elküldt is írást szerzeni. Ezt az útlevelet a rendőrtiszt a letartóztatás alkalmával elvette tőle a most nem akarta visszaadni. Betette az útle-

vetel íróasztala fiókjába, Leninnek pedig odaszólt:

— Elmehet.

— Utlevél nélkül nem megyek — felelte Lenin.

A rendőrtiszt erre fontoskodva mondta:

— Már pedig azt nem adom vissza.

Vladimir Iljics dühös lett.

— Ez törvénytelen eljárás! Pár percet fogok emelni.

És gyorsan kiment a szobából.

# A Hegyi Sas

Először alkalommal Leninrel 1903-ban ismerkedtem meg. Igaz, hogy ez az ismerkedés nem személyesen történt, hanem közvetve, levélváltáson keresztül. De olyan eltörülhetetlen benyomást keltett bennem, hogy az el nem hagyott pártmunkám egész ideje alatt. Akkoriban az időben Szibériában voltam Száműzetésben. Ahogyan Lenin forradalmi tevékenységével a kilenvenes évek végén és különösen 1901 után, az „Iszkra“ kiadása után megismerkedtem, arra a meggyőződésre jutottam, hogy Lenin személyében rendkívüli emberrel van dolgunk. Lenin az én szememben nem egyszerűen a párt vezetője volt akkor, hanem a párt tényleges megteremtője, mert ő volt az egyedüli, aki pártunk belső lényegét és balaszthatatlan szükségleteit átértette. Ha pártunk többi vezetőjével hasonlítottam össze, mindég úgy láttam, hogy Lenin fegyvertársai — Plehanov, Martov, Axelrod és a többiek — egy fejletlenebbek nálánál; hogy Lenin velük összehasonlítva nem egyszerűen a vezetők egyike, hanem magasabb típusú vezető. Hegyi sas, aki a harcban féltelmet nem ismer és bátran viszi előre a pártot az orosz forradalmi mozgalom ki nem kutatott útjain. Ez a benyomás oly mélyen vésődött lelkembe, hogy egy akkoriban emigrációban lévő közeli barátomnak írok róla és nézetét kikérjem. Kevéssel utána, mikor már száműzetésben voltam Szibériában, — ez 1903 végén volt, — lelkes hangú választ kaptam barátomtól és egy egyszerű, de mélyszántó, tartalmas levelet Leninről, akivel mint kiderült, barátom levelem tartalmát közölte. Lenin levélkéje aránylag nem volt hosszú, de ez a levél pártunk gyakorlatának merész, féltelmet nem ismerő kritikáját nyújtotta és a pártmunka egész törvényét nagyszerűen világos és tömör kifejezését a legközelebbi idősakra. Csak Lenin tudott a legkuszáltabb dolgokról oly egyszerűen és világosan, oly tömören és merészen írni, hogy minden mondat nem beszél, hanem jó. Ez az egyszerű és merész levele még jobban megerősített engem abban, hogy Lenin személyében pártunk hegyi sassal rendelkezik. Nem tudom magamnak megbocsátani, hogy Leninnek ezt a levelét is, mint sok más levelét, a régen illegálisához szokott ember szokása szerint, elgéltem. Ettől az időtől datálódik ismerettségem Leninrel.

## Szerénység

Leninnel először 1905 decemberében találkoztam a bolsevikok tanácsországi (finnországi) konferenciáján. Reméltém, hogy meglátom pártunk hegyi sasát, a nagy embert, aki nagy nemcsak politikailag, hanem ha úgy tesszük, fizikailag is, mert Lenin az én elképzeléseimben úgy élt, mint egy óriás, aki hatalmas növesű és tekintélyes külsejű. Mekkora volt csalódásom, amikor egy egész közönséges embert pillantottam meg, közepesnél alacsonyabb növesűt, aki semmiben a szoros értelmében semmiben sem különbözik a közönséges halandóktól.

nyabb növesűt, aki semmiben a szoros értelmében semmiben sem különbözik a közönséges halandóktól.

Shokásos, hogy a „nagy ember“ általában későn jöjjön a gyűlésre; hadi várakozzanak a gyűlés résztvevői szorongó szívvel megjelenésére, s ezáltal, a nagy ember megjelenése előtt, a gyűlés résztvevőit figyelmeztetik: „pszt. csendesebben... jön“. Ezt az ünnepélyességet nem tartottam feleslegesnek, mert imponált, tiszteletet ébreszt. Mekkora volt a csalódásom, mikor megtudtam, hogy Lenin előbb jelent meg a gyűlésen, mint a delegátusok és valamelyik sarokba húzódva, ott szimpátián elbeszélget, a legegyszerűbb be-

szélgétezt folytatja. a konferencia legegyszerűbb delegátusait. Nem titkolom, hogy ezt akkoriban bizonyos elkerülhetetlen rendszabályok bizonyos megsértésének tartottam.

Csak később értettem meg, hogy Leninnek ez az egyszerűsége és szerénysége az a törekvése, hogy észrevétlen maradjon, vagy legalábbis ne legyen feltűnő és magas pozícióját nem domborította ki. — ez a vonás egyik legerősebb oldala Leninnek, mint az új tömegek, az emberiség legmélyebb „aljától“ felkerült egyszerű és közönséges tömegek új vezérének.

## A. Kononov:

# A Sus folyó partján

Szibériában, a Sus folyó partján fekszik Susenskoje falu. Azelőtt még azt is kevesen tudták, hogy ez a falu létezik, olyan szerényen és ismeretlenül húzódott meg az erdők és mocsarak között, messze a vasutól, még messzebb a nagyvárosoktól. Még levelet is csak nagyrítván vitt oda a posta.

Susenskoje falu legszélén lakott egy szegény parasztember, ugyanígy: Szoszipatics. Volt neki egy Alexej nevű unokaöccse. Szoszipatics Ljosának hívta a fiút. Szoszipatics gyakran jött vadászni, hol vadkacsára, hol meg nyulra. Ljosát sose vitte magával: kicsi még a gyerek.

Egyszer Ljosa efeletti bánatában esirta magát. Szoszipatics, mintha csak Ljosát akarná még jobban elkészeríteni, sokáig készülődött, de csak nem indult el. Nyilván várt valakit. Ljosa ott állt mellette és pityergett. S abban a pillanatban úgy haragudott magában Szoszipaticsra, hogy rá se tudott nézni, csak bámult ki az uccára. Csendes, elnagyolt ucca volt, benőtte a gyermeklány és libák sétálgatnak rajta. Annál különösebb volt, hogy ezen a csöndes falusi uccán fekete kabátos városi ember közeledett, puskával a vállán. Gyorsan lépdelt, nyilván Szoszipaticsához sietett.

Ljosa öklével dörzsölgette a szemét, hogy ne potyogjanak úgy a könnyei. De amikor levette arcáról a kezét, akkor még keservesebben kezdett sirni. Szoszipatics Ljosra mutatva nevetve szót oda a kabátos embernek: „Nézd már, Iljics, milyen bánata van ennek a legénykének: nem viszik vadászni.“

De az ismeretlen, akit Szoszipatics Iljicsnek szólított, nem nevetett. Szoszipatics is elkomorodott és csak ennyit mondott: „Hiába; nincs szerencséje a gyereknek.“

— Dehát miér ne? — kérdezte Iljics és egyre csak Ljosát nézte.

— Hova gondolsz! Korán még ennek az erdőt járni. Még megsebzí a lábát valami száraz ágra.

— Nem sebzí meg, majd az ősvényen megyünk.

— Aztán úgy gondolod, hogy a fajakakások majd odarepülnek a kedvünkért éppen az ősvény fölé? mondta Szoszipatics, de azért nem ellenkezett tovább.

Igy ment Ljosa először életében vadászni.

Az erdőben hűvös volt, de amikor egy tisztásra értek, megint forrón sütötte őket a nap. A tisztáson magas fű nőtt és mehek zümmögtek. Sűrű és friss volt a levegő, köröskörül fenyők, égerfák, virágok illatoztak. Ilyen tisztásról el sem kívánczik az ember.

Egyszer csak Iljics megszólalt: „Sziajat elfelejtettem magammal hozni. Nem lesz a mai vadászatból semmi.“

Ljosa tudta, hogy a vadászok szíjat fűznek a derekukra, arra akasztják a lelőtt macskákat. Szoszipaticsra tekintett: annál sem volt szíj. Ljosa megállt. Micsoda vadászat az, ahol nem lőnek!

Iljics ránézett a fiúra és felnevetett: „Nincs szerencséd?“

Abban a pillanatban elől, a bokrok közt valami megmozdult. Iljics villámgyorsan lekapta válláról a puskát és célzott. Mikor eldőrdült a lövés, az egész erdő hosszan és tompán visszahangzott. Iljics leeresztette a puskáját és szinte bocsánatkérő hangon mondta: „Nem tudtam megállni... Magam sem tudom, hogy sütöttem el...“

Ljosa nagyon megörült és már futott is előre. A bokrok közt hamar megtalálta a lelőtt madarat.

Emlékezzetek rá, szeressétek, tanulmányozzátok Iljicsel, tanítómesterünket, vezérünket!

Harcoljatok és győzzétek le az ellenséget, a belsőt és a külsőt — mint Iljics.

Építsétek az új életet, az élet új formáit, az új kulturát — mint Iljics.

Sohase tagadjátok meg a munka apraját, mert apróból lesz a nagy — ez Iljics egyik legfontosabb hagyatéka.

J. SZTÁLIN

(Sztálin levele, amely a „Rabocsaja Gazeta“ c. újságban jelent meg Lenin halálának első évfordulója alkalmával).

## A Román Munkáspárt aradmegyei szervezete

ma, pénteken, január 21-én délután 4 óra 30 perckor a Kulturpalota nagytermében

# V. I. LENIN

halálának 25-ik évfordulója alkalmából emlékünnepelet rendez.

Beszédet mond:

Tapos Gheorghe,

a megyei bizottság tagja

Ezután már igazából elkezdődött a vadászat. Estére a vadászok már három-három fajakakást csiptek, egyet meg Ljosa vitt — azt, amelyiket csak nek volt le Iljics.

Mikor kijöttek az erdőből, a nap már leáldozóban volt. A föld füve már harmatos volt, hűvös lett, csak az ősvényen volt meleg a föld, mert azt egész nap sütötte a nap. Ljosa, aki mezitláb volt, nagyon csodálkozott ezen és azzal szórakozott, hogy tolyton szaladgált: a fűről az ősvényre, meg vissza.

Egyszer csak Iljics vállon fogta a fiút és a Sus folyóra mutatott messze, messze a folyó fölött vadhadnyak repültek el. A lenyugó nap sugara röszkészerű lényt vetettek rájuk. Mintna csak az égből ereszkedett volna alá egy estéli felhő...

Iljics sokáig nézte őket... Aztán a nap eltűnt az erdő mögött és a hatlyukat már nem lehetett látni. Ideje volt hazatérni.

Otthon Ljosa megkérdezte a bácsiját, honnan jött Iljics Susenskojébe?

— Nem saját jószántából jött ide, — felelte Szoszipatics. — A cár száműzte ide.

Ettől a naptól fogva Ljosa gyakran ment oda ahhoz a házhoz, amelyben Iljics lakott. De Iljics egész nap dolgozott: olvasott és írt késő éjjelig.

Es schogy sem lehetett megtudni, hogy mikor megy megint vadászni.

Megjött a tél, a Sus folyó befagyott. Iljicsel most már nem volt nehéz találkozni: kifáradva a munkában, csaknem minden este kijárt a folyó jégére korcsolyázni. Susenskojében a korcsolya akkor még újdonság volt. A gyerekek megbámulták Iljics korcsolyáit és maguk is fabrikáltak maguknak korcsolyát — fából. A fakorcsolyára aztán vastalpat vertek. Szoszipatics is csinált Ljosa részére fakorcsolyát. Ljosa, ahogy megkapta, szaladt a folyóra. De ott nagy csalódás várta. Az egész jéget hóbuckákkal hordta be a szél. A sosenkojei gyerekek ott álltak a parton és nem tudták, mitévők legyenek. Nem volt hol korcsolyázni. Egyszer csak látta Ljosa, hogy Iljics tar szokott gyors lépésével a folyó jégére. — gondolta magában Ljosa, most bizonyosan mindjárt azt fogja kérdezni: „Megint nincs szerencséd?“

Iljics azonban a fiúhoz érve először a jégre tekintett, majd a gyere-

kekre, aztán vidáman mondta: „Mi lenne, ha csinálnánk magunknak igazi jégpályát?” — és megmagyarázta a gyerekeknek, hogyan kell azt csinálni.

A gyerekek hozzáálltak a munkához: kezdtek kibányjni a havat. A leendő jégpálya körül csakhamar magas fehér fal emelkedett. A jégelég a gyerekek septükkel simára üszítőtolták. Aztán az edőbe mentek, fenyőgallyakat törtek és feldíszítették velük a hófalakat. Mikor a jégpálya kész lett, Iljics oktatni kezdte a kisebb gyerekeket, hogyan kell úgy korcsolyázni, hogy az orrukra ne bukjanak. Ljosa volt a kicsik közt is a legkisebb. Ezért Iljics vele foglalkozott a legtöbbit. Órákon át korcsolyáztak kettesben — egymás között fogva.

Aztán sok év telt el. Suszenszkoje feljött hite ment az egész világon. Ma már mindenki tudja, hogy ebben a faluban élt teljes három évig száműzésben Vlagyimir Iljics Lenin. Azok a suszenszkojei gyerekek, akik akkoriban fakorcsolyákon korcsolyáztak, már régen nagyra nőttek. Ma már nekik is gyerekeik vannak. És ezek a gyerekek szintén korcsolyáznak a Sus folyó jégén. A korcsolyázók azonban igaziak, finom acélból valók.

Egyszer fölém egy munkás érkezett Suszenszkoje falujába. Ez a munkás valamikor itt a faluban nőtt fel, most pedig a városban él, ahol gyárban dolgozik. Csak a családja él a falun. Kipihenté magát a munkás, aztán fogta korcsolyáját és fiával együtt elindult a Sus folyóra korcsolyázni.

Útközben azt mondta a fiának: — Tudod mit: fussunk versenyt!

— Jól van — felelte a fiú, de magában azt gondolta: „Még hogy velem akar az öreg versenyezni!”

Odaérték a folyóhoz, felcsatolták a korcsolyákat és — neki a jégnek. Versenyeztek és az apa elhagyta a fiát. A fiú zavarba jött. Ránézett az apja lábára és azt mondta: „Persze... Neked hosszabb a lábad!”

Az apja nevette: „A korcsolyaversenyon, fiam, nem az győz, akinek hosszabb a lába, hanem akéé gyorsabb!”

Aztán még egyszer versenyt futottak és megint az apa lett a győztes.

Aztán a munkás így szólt a fiához: „Engem fiam, te nem győzhetsz le korcsolyafutásban! Mert engem Lenin tanított valamikor korcsolyázni!”

Is elmesélte a fiának, hogyan építették az első jégpályát a Sus folyón. Aztán, ahogy felérték a partra, megmutatta neki azt a helyet, ahol Lenin állt, amikor a vadhatyuk repülését nézte.

### Ugyeletes gyógyszertárak:

PÉNTEK: Überall (Köztársaság utja), Weisz (Avram Iancu tér), Kárpáti (mótorállomásnál), Szőlősi (Saguna ut és Kálmán ucca sarok).

### Popular-mozgó Ujarad

Január 22, 23 és 24-én a

## „Center csatár”

című szovjet filmet vetíti

Előadások:

Szombaton: 5 és 7 órákor  
Vasárnap: 11 órákor matiné,  
3, 5, 7 és 9 órákor  
Hétfőn: 3 és 5 órákor

## Művelődés

# Lenin — művészet, cselekvés

Romain Rolland, a nagy baloldali humanista író a „Kortársak” című folyóirat 1936-ban megjelent számában foglalkozott Lenin személyével, mint olyan lángelmével, aki az elméletnek gyakorlati alkalmazását a művészeti kérdésekben is teljes biztonsággal érvényesítette. Alábbiakban ismertetjük ennek az értékes cikknek egyik részletét:

„...A történelem ismeri a cselekvésnek olyan mestereit, ismer olyan népművészeket, akik két részre osztották az életüket: életük egyik felét a cselekvésnek szentelték, másikat az elme játékaiknak, melyekhez pihenés gyanánt menekültek a cselekvés mezejéről. Az ilyenfajta embereknek egyik, talán legnagyobb példája Julius Caesar volt. Mikor csülekedett, teljesen oda adta magát a cselekvésnek (s még hozzá minő cselekvésnek!). Neki azonban épp úgy, mint az angol árukereskedőknek, szükség volt a szünidőre tartott és szép gondolatokkal, szép beszédekkel foglalkozott, Ciceroval társalgott. Rómának és Galliának ez a meghódítója lényegesen dilettáns volt és alkéban mindvégig az is maradt, számára maga a cselekvés is csak játék volt, — a legnagyobb szabású emberhez, igazi emberhez legmértöbb játék, vagyis lényegében illúzió.

Leninnek nem voltak illúziói. Ő nem menekült illúziókhöz. Neki hatalmas és állandó érzéke volt a realitások iránt s az olyan emberek, akiknél ez az érzék hiányzott, akik menekültek a cselekvéstől, Lenin hangtalan nevetésre készítették, mely gúnynak, jóindulatú szánakozásnak és némi megvetésnek volt a keveréke. Olyasféle kép tekintett Lenin az ilyen emberekre, mint ahogy az erős férfiember tekint a gyerekekre, „infantilis” elméjű életes emberekre.

Ezt a realitás-érzékét vitte be Lenin a művészeti ábrándozásba is. Szerette a művészetet, egyáltalán nem volt közönyös iránta, mint ahogy egyesek állították.

„Kitűnően ismerte és nagyon szerette a klasszikusokat”. Újra, meg újra átolvasta Tolsztoj munkáit és élvezte azokat, büszke volt Tolsztojra, mint honfitársára s mint olyan emberre, akinek gondolatai egy úton haladtak az övéivel. Bár Lenin nem tartotta magát kompetensnek a modern költészet kérdésében, de mégis elég érzéke volt hozzá, hogy megérezze Majakovszkijban szövetségesét és tapsoljon a költő maró politikai szatirájának. S hogy megragadta a zenét! Milyen szenvedélyvel tudta hallgatni. Ki tudná feljebbni még szavait, amelyeket Beethoven „Apassionata”-járól mondott! Ugy szerette és olyan erősen átértette, hogy védekeznie kellett, hogy szünetelhesse a hatása alól... A művészi ábrándozás természetesen számára sim volt... De a művészi élet törvénye és feladata — azt akar-

ta, hogy a művészi ábrándozás is éppen úgy, mint az ő ábrándja, erőt és támogatást jelentsen a harc számára és mindég kivágy részét a cselekvésben.

És tényleg: A művészet mindég részt vesz korának harcában, még akkor is, amikor azt erősítgeti, hogy távol tartja magát a harctól s felragasztja magára a gyerekes vigaszt: „Művészet — önmagáért”. Hazudik ez a felmondat. Távol tartani magát az embernek a harctól, ez annyit jelent — akár tudában van ennek az ember, akár nem, — mint Pilatus módjára mosni a kezét a szocialis igazságtalansággal szemben, annyit jelent, mint szabad kezet engedni az elnyomónak és hallgatagon támogatni a leigázottak elnyomását...

...Senki sem világította meg jobban, mint Sztálin Lenintől írott visszemlékezésében Leninnek azt a vonását, amely őt még a forradalmi pártok legtöbb teoretikusától és vezérétől is megkülönbözteti: Megszakítás nélküli kapcsolatát a tömegekben működő elemi erővel.

Lenin állandóan kapcsolatban állott a tömegekkel és semmi sem foszthatta meg azok alkotóerejébe vetett rendíthetetlen hitétől. Sztálin idézi Lenin találó szavait, melyeket egy elvtársal folytatott beszélgetésben mondott, aki „forradalmi káosz”-tól tartott és azt mondta, hogy „a forradalom után helyre kell állnia a normális rendnek”. Lenin erre gúnyosan jegyezte meg: „Baj, ha olyan emberek,

akik forradalmárok akarnak lenni, elfelejtik, hogy a legnormáltabb rend a történelemben a forradalom rendje...”

Sztálin hozzátámasztja: „Hit a tömegek teremtőerejében — ez Lenin működésének az a sajátossága, amely lehetővé tette számára, hogy az elemi erők értelmét fel fogja és mozgásukat a proletárforradalom medrébe irányítsa”.

Ez a legnagyobb tehetség, mellyel a cselekvés embere csak rendelkezhetik. A tudomány emberének szintén ez a feladata: Megérteni az elemi erők lényegét, azok mozgatóerőit, s mozgásuk törvényeit és irányát, hogy az elemi erőket kormányozni lehessen.

Ez legyen legfőbb törvénye a művészetnek is. Ha a művészek többsége túl győnge is ahhoz, hogy ezt az elvét elfogadja, a legnagyobb művészek mindég ösztönösközték ezt az irányt követni. Minden idők egyik legnagyobb festője Leonardo da Vinci ezt az elvét tette meg jellegzőnek. „Tramutarsi nella propria mente di natura” („Átformálni saját elméket a természethez”).

A nagy művészek, mint Leonardo da Vinci és Tolsztoj a természet eleven erőivel számolnak. A cselekvés nagy mesterei, a Leninnek a társadalmi élet törvényeivel, annak ritmusával és életrendjével számolnak, melyek elősegítik és támogatják az emberiség örök tökéletesedését.

Romain Rolland  
(Kortársak, 1936)

## Aradon vendégszerepel a temesvári filharmonikusok vonósnégyese

Január 26-án értékesnek ígérkező zenei esemény színhelye lesz a volt Minorita Kultúrház. A temesvári „Banatul” filharmonikus zenekar vonósnégyese: Nicolae Dragoi (első hegedű), Kállai Ibolya (másodhegedű), Baritz Antal (gordonka), Hegyi Zoltán (brácsa), jön Aradra és közreműködik Boros Sándor, az állami opera első gordonkása. A kamara-

zene műsorán szerepel: Beethoven (No. 3) vonósnégyese, Sebalin Andante, Mircea Hoinic „Ursereasca”, Winyavezki vonósnégyes és Schubert C-dur ötöse két gordonkával.

A hangversenyt az aradi művészek-, írók- és újságírók szakszervezete rendezi és a jegyeket elővételben a szakszervezet főtéri jegyirodájában árúsítja.

## 40 millió könyvet nyomtattak 1948-ban Ukrajna könyvkiadó vállalatai

1948-ban az ukrán könyvkiadó vállalatok 40 millió könyvet nyomtattak. Az ukrán könyvkiadó vállalat több, mint 7 millió könyvet és brosúrát adott ki politikai-irodalmi tartalommal. Az állami könyvkiadó mezőgazdasági irodalmi osztálya több, mint 3 millió olyan könyvet adott ki,

amely a mezőgazdaság kérdéseivel foglalkozik. Az ukrán állami könyvkiadó szépirodalmi osztálya is jelentős tevékenységet fejtett ki az elmúlt évben. Ez az osztály kiadta az unionális köztársaságok íróinak ukrán nyelvre fordított összes fontosabb műveit.

## A színház heti műsora

Péntek szünet. Szombat fél 4 órákor: „Tegnap születtem”; 7 órákor: „Elvesztett levél”. Vasárnap: „Madarász” (A bukaresti Alhambra vendégjátéka).

— Halasztást szenved a művészszaervezet vasárnapi Mozart-hangversenye. A művészek-, írók- és újságírók szakszervezetének vasárnapra hirdetett ismertetésszerű hangversenyét, — amelynek során Mozart műveit ismertették volna, — betegege miatt bizonytalan időre elhalasztották.

# Az üzemek dolgozóinak megemlékezése Leninről

Vladimir Iljics Lenin, a Bolsevik Párt megalapítója, a Győzelmes Szocialista Forradalom atyja és a világ munkásosztályának egyik legkimagaslóbb tanítója halálának 25-ik évfordulója alkalmából, az aradi üzemek dolgozó gyűléseken emlékeznek meg a nemzetközi proletariátus nagy vezérével. Az ARLUS a szakszervezetek, az üzemi bizottságok küldöttei, akik a gyűléseken Leninről emlékeznek, maguk is munkások. Az elhangzott szavak munkásszövegből, munkásszöveghez szólnak. Arról beszélnek, hogy KI volt Lenin és egész élete, fáradhatatlan, lázasan munkás élete árán MIJE lett a munkásosztálynak és az egész világ kizsákmányolt, elnyomott népeinek. Elmondják: Lenin, a Nagy Tanító maga is mennyit tanult az elnyomott néptől, amelyet Ő mindezzel jobban szeretett és amely Őt annyira szeretett, hogy a nép szájából kelt szárnyra a szállóige: Lenin élt, Lenin él, Lenin halhatatlan!

## Az I. M. A. S. A.

Államosított üzem mintegy 100 munkása, szerda délután munkaidő után gyűlt össze az üzem étkezdéjében. A falakat a munkások és ifjak falusiágai, színes jelszavak díszítik. A padokon, csendben helyetfoglaló munkások előtt asztal melletti, a munkásigazgató és az ARLUS, a szakszervezet, az üzembizottság képviselői ültek. Tóth Mihály üzembizottsági elnök üdvözölte a megjelenteket és megnyitotta a gyűlést. Utána Motiu Ioan, az üzem „ARLUS-sarkának” titkára románul és Mészáros Nándor magyar nyelven mondták el Lenin életét és életének nagy, korszakalkotó műveit, amelyeket a munkásosztály és a többi elnyomottak felszabadításának szentelt. A gyűlés egy perces felállással fejezte ki Lenin iránti kegyeletét. Horváth Pál munkásigazgató, majd Ligeti Adár beszéltek az új törvényekről és az Állami Gazdasági Tervről. Végül Herédi Zoltán a szakszervezet nevében szólt a munkások új feladatairól és az új törvények által biztosított előnyökről. Emlékeztette a jelenlévőket arra, hogy ezeket a hatalmas eredményeket a hatalmas Szovjetuniónak köszönhetjük, amelynek zseniális szellemi alkotója éppen

a dolgozók szeretett Leninje volt. A gyűlés résztvevői ajkáról felcsendült az Internacionálé, az új harcokra készülő munkások indulója, a dolgozóké, akiket Lenin szelleme vezet az újabb győzelmek felé.

## Az aradi villanygyárban

szintén az ARLUS rendezésével emlékeztek meg Lenin halálának 25-ik évfordulójáról. A nagyszámban összegyűlt munkások előtt Ionescu Gheorghe, az üzemi bizottság nevében mondott emlékbeszédet Leninről, a munkásosztály lángszűz tanítómesteréről. Lenin 25 évvel ezelőtt bekövet-

kezett halálakor, a forradalom és a dolgozó nép ellenségei abban reménykedtek, hogy most már elérkezett győzelmük ideje és megdönthetik a még fiatal munkásállamot. De reményeikben csalódtak, mert Lenin örökségül hagyta, a munkásosztály számára felbe-

csülhetetlen műveit: tanításait és a Kommunista (bolsevik) Pártot. Az üresen maradt helyet pedig Sztálin elvtárs, Lenin méltó utóda foglalta el.

Az egybegyűlt munkások helyükről felállva, mély csendben fejezte ki tiszteletét Lenin emléke

iránt. Ezután Chiricescu Ioan röviden ismertette Sztálin esküjét, amelyben fogadalmat tett Lenin koporsója előtt, a párttagok nevében, hogy a munkásosztály Pártjára úgy vigyáznak, mint szemükfényére. Ezt az esküt — mondotta — mi is megtartjuk. A gyűlés az Internacionálé élneklésével ért véget.

Aradon tegnap még más munka helyeken is hasonló szellemben emlékeztek meg Leninről, a munkásosztály szeretett vezérével.

## „A Szabadság Keresztshadjárata”

# Az U. S. A. népe megindult jogai védelmének útján!

Mind erőteljesebben bontakozik ki az Egyesült Államok dolgozó tömegeinek harca a fasizmus ellen

WASHINGTON. (Rador). Az Egyesült Államok legkülönbözőbb részeiből a tüntetők ezrei vettek részt a „Szabadság Keresztshadjárata”, — amelyet az emberi jogok védelmére alakult kongresszus szervezett, — hogy

tiltakozzanak az amerikai nép demokratikus jogainak lábbal-tiprása ellen és követeljék a kongresszustól: teljesítse a választási kampány alkalmával tett ígéretét az emberi jogok tiszteletbentartására vonatkozóan.

A tüntetők küldöttségeket menesztettek a kormány különböző hivatalos személyeihez, a Kongresszus tagjaihoz, hogy megbeszéljék az állampolgári jogokra vonatkozóan a törvényhozási konferenciákon hozandó határozatait.

Hatalmasarányú meetinget rendeztek, amelyen a küldöttség tagjai rámutattak arra, hogy az amerikai nép sohasem enged meg a fasizmusnak az USA-ban való megvalósítását.

Jellemző, hogy a Kongresszus számos tagja kitért a küldöttségekkel való kapcsolat elől. Így például a texasi demokrata törvényhozó Rayburn titkára kijelentette, hogy „rendkívül foglalt” és így nem tudja a delegációt fogadni. Barklay al-elnök fogadott egy ilyen küldöttséget és kijelentette, hogy támogatja az „állampolgári szabadságjogokat”, de elutasította, hogy ismertesse azokat a mód-szereket, amelyek ezeket a szabadságjogokat biztosíthatnák. Elutasította azt is, hogy nyilatkozzék a Kommunista Párt 12 vezetőjének peréről.

A „Szabadság Keresztshadjárata” programján nyilvános sajtótájékoztató is szerepelt, amelyet a „80-ik Kongresszus áldozatai” tartottak és amelyen Paul Robeson, a világhírű néger énekes és haladószelemű harcos öpökölt. Kijelentette, hogy

elérkezett az idő a csellekésre, hogy megakadályozzák a négerrek legyilkolását.

Ezután a kommunistaellenes hadjárat több áldozatát mutatta be Robeson. Így a közelmúltban kiszabadult kommunista híró: Leon Joseph Irving Blaut, aki a denveri Kommunista Párt-szervezet tagja, valamint James Zarichny michigami egyetemi hallgatót, akik

azért zártak ki az egyetemről, mert résztvett olyan politikai gyűlésen, ahol kommunista vezető szökölt fel.

Marcantonio, a kongresszus tagja kijelentette, a washingtoni demonstráció igazolja, hogy az „amerikai nép végre megindult jogai védelmének útján”.

Marcantonio hangsúlyozta a 12 kommunista vezető perének jelentőségét, kijelentve: a „Wall-Street urai jól tudják, hogy

előbb a Kommunista Pártot kellene felreállítaniok, hogy megvalósíthassák a fasizmust”. Utalt arra, hogy az amerikai nép nap-nap után öntudatosabbá lesz, a német náciuralomból és az olasz fasizmusból leszűrt tanulságok nyomán és „elhatározott szándéka, hogy megakadályozza a belső fasizmusnak uralomrajutását az Egyesült Államokban”.

## A gyalári bányamunkások kötelezettséget vállaltak, hogy 11 hónap alatt végzik el az Állami Gazdasági Tervben előírt munkamennyiséget

BUKAREST. A gyalári bányamunkások táviratban fordultak Miron Constantinescu bánya- és kőolajügyi miniszterhez és közölték, hogy a közelmúltban megtartott gyűlésen elhatározták, hogy az Állami Gazdasági Terv számukra előírt munkamennyiségét 11 hónap alatt végzik el.

## Nyugdíj-igazgatóságot létesít a munka és népjóléti minisztérium

BUKAREST. (Rador). A munka és népjólétiügyi minisztérium elhatározta, hogy nyugdíjigazgatóságot létesít.

A nyugdíjigazgatóság feladata lesz, hogy megállapítsa az állami vállalatok alkalmazottainak, a szövetségi és magánalkalmazottaknak, valamint azoknak, akik magánzemélyeknél teljesítenek szolgálatot, nyugdíjigazgatóságot; intézze a nyugdíj-fizetési szolgálat rendszeres működésének biztosítását; a nyugdíj-fizetéseket kezelésével kapcsolatos műveletek könnyítését; a nyugdíj-fizetéshez szükséges összegek kiutalása céljából a munkálatok elvégzését; ellenőrző szervek és a munka és népjóléti minisztérium ellenőrző szerveinek segítségével annak verifikálását, hogy miként kezelik az állami társadalombiztosítás keretébe tartozó nyugdíjasok nyugdíjalapjait; valamint a megyei munkaügyi és népjóléti felügyelőségnek nyugdíj-irodáinak ellenőrzését.

A nyugdíjigazgatóság feladatainak teljesítését központi és külső szolgálatok útján történik. A nyugdíjigazgatóság mellett központi bizottság és megyei bizottságok működnek a munkaképtelenség megállapítása végett, valamint központi felbővítési bizottság.

A munkaügyi és népjóléti megyei felügyelőségek keretében nyugdíj-irodák létesülnek, amelyek feladata a nyugdíjra vonatkozó munkálatok elvégzése.

A munkaügyi és népjóléti minisztérium nyugdíjigazgatóságának központi irodája továbbra is a jelenlegi helyiségben, Sf. Ionica ucca 9 szám alatt működik.

**M.N.S.Z.** híres

A VÁROSI SZERVEZET VÉGREHAJTÓBIZOTTSÁGA üléseit a mai naptól kezdve péntek helyett kedd délután 5 órakor tartja.

TAGGYÜLÉSEK január 23-án, vasárnap délután 4 órakor központi kiküldöttek részvételével a kerületi székházakban, mely alkalommal az időszaki kérdések kerülnek megvitatásra: III. kerület műsorral. VIII. kerület (Mosóczi-telep), IX. kerület (Miklósi-telep).

## A fűtőházi ifjak kötelezettséget vállaltak, hogy megjavítanak egy mozdonyt

Az aradi vasuti fűtőház mellett működő szakmai iskola növendékei plenáris ülésen feldolgozták a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének Határozatát az ifjusági szervezetek egyesítésére vonatkozóan. Ezalkalommal a fűtőházi ifjak kötelezettséget vállaltak, hogy a megyei egyesítési konferencia tiszteletére szabad óráikban megjavítják a 230.209 száma mozdonyt, amelyet a műhelybe utáltak a vítés céljából.

## SPORT

### Aradról két csapat vesz részt a nemzeti birkozó bajnoki csapatversenyen

Vasárnap a temesvári C. F. R. csapatát látja vendégül az AMTE-Vörös Lobogó-ITA vegyes együttese

Beszámoltunk arról, hogy vasárnap kezdődik országsszerte a nemzeti birkozó csapatverseny, amelyen Aradról két csapat vesz részt és pedig az AMTE-Vörös Lobogó-ITA vegyes, valamint a CFR birkozó csapata. Az első forduló során Aradon az AMTE-Vörös Lobogó-ITA a temesvári CFR kitűnő birkozó csapatát látja vendégül és a mérkőzést vasárnap, január 23-án délután 4 órai kezdettel a volt munkakamara nagytermében bonyolítják.

A mérkőzésre az AMTE-Vörös Lobogó-ITA vegyes már össze-

is állította csapatát, amely súlycsoportonként a következő:

Kislég: Soimosan; nagylég: Bli-darius; pelyh: Szücs; könnyű: Jámbor; kisközép: Corodan; nagyközép: Cureja; kisnehéz: Cenan-dan; nagynehéz: Luca.

A csapatbajnoki versenyen a bírói tisztelet Finkelstein lugosi birkozó tölti be, a szövetségi delegátus pedig az aradi birkozó alkerületi szövetség titkára, Klein Sándor. Tekintettel arra, hogy a temesvári vasutasoknál Duca, Bati, Forrai Cocos személyeiben országos bajnok-birkózók indulnak, a verseny érdekesnek, izgalmasnak ígérkezik.

### Szombaton kezdődik Bukarestben a R. N. K. asztalitenisz-kupa döntő

Közel 200 asztaliteniszező férfi és nőjátékos részvételével szombaton kezdődik Bukarestben a Román Népköztársaság kupadöntője. A verseny méreteire jellemző, hogy 17 férfi és 12 női csapaton kívül az ország legjobbjai indulnak az egyéni versenyben is.

Aradról a férfi-csapatversenyben az ITA a női csapatszerényben az AMTE-Vörös Lobogó csapatai vesznek részt, a női egyéniben pedig Demian, Löwy és Rossi indulnak az aradiak közül. A versenyt előreláthatólag hétfő este fejeződik be.

### Vasárnap vizsgáznak az instruktor-jelöltek

Beszámoltunk arról, hogy a közeljövőben Aradon is megnyílik a labdarúgó instruktori iskola, amelyre már eddig is sokan jelentkeztek. A jelentkezési határidő szombaton jár le és a jelöltek vasárnap reggel 8 órakor tessék le a felvételi vizsgát a Népi Sport-szervezet helyiségében.

### Utolsó mérkőzését is megnyerte Bukarest jégkorong-csapata Brassóban

A Román Népköztársaság jégkorong-kupa tornáján Bukarest csapata, miután a két veszélyes ellenfelét: Marosvásárhelyet és Csikszeredát is legyőzte, most utolsó mérkőzésen Segesvár ellen 10:1 arányban fölényesen győzött és így bebiztosította a kupagyőzelmet. A Marosvásárhely-Csikszereda mérkőzés 2:2 arányban döntetlenül végződött.

## A cionista-nacionálizmus ellen foglaltak állást Zs. D. B. bukaresti gyűlésén

Megvitatták a Román Munkáspárt Központi Bizottságának határozatát a nemzetiségi kérdésben, különös tekintettel a Zsidó Demokrata Bizottságra váró feladatokra

BUKAREST (Rador). Az elmúlt héten az ország Zsidó Demokrata Bizottságai üléseztek. Fő megbeszélési pont a Román Munkáspárt Központi Bizottságának határozata volt, a nemzetiségi kérdésben, különös tekintettel a Zsidó Demokrata Bizottságra váró feladatokra. A Zsidó Demokrata Bizottság központja részéről B. Feldmann, P. Iscovici, A. Leibovici és mások voltak jelen.

B. Feldmann nyitotta meg az ülést, ismertette a Román Munkáspárt Központi Bizottságának határozatát, majd hangsúlyozta, hogy országunkban a népi demokrácia fejlődése és a szocializmus alapjainak építése a dolgozók —

nemzetiségi különbség nélkül — teljes harci egységében történik. A jövőbbiakban utalt arra, hogy a legfőbb feladat, amely a zsidó dolgozó lakosságra vár: a polgári-cionista nacionálizmus elleni küzdelem harca. Ezt a harcot minden kompromisszum nélkül kell folytatni és a cionista-nacionalista politikának a zsidó életből való teljes kiküszöböléséhez kell vezetni. Másik fontos feladat, hogy a zsidó lakosságnak azt a részét, amely még nem szerepel a termelő munkában, útmutatással a termelő munkához irányítsák, hogy tevékeny tényezői legyenek a szocializmus építésének a Román Népköztársaságban.

## Apróhirdetés

HASZNÁLHATATLAN, rossz szőnyeget pokrócot magas áron veszek. Ep. Radu 7. Guba. 382  
„HATSCHER ARTHUR” ügynök-ség, Néphadsereg 17. Színháznál összkomfortos magánház. Katedra lignál kétlakásos. Mikulakai magánvilla. Pernyárai összkomfortos nagykertes. 357  
ÜZLETHELYISÉGET keresek, főútvonalon, színháztól Cloșca uccáig. Címeket Reclamába, Eminescu 4.  
IRATMÁSOLÁS, FORDÍTÁS, változatos KÖLCSÖNKÖNYVTAR. „Olimpikon”, Arad, Alexandri uca 3. Telefon: 20-49.  
ELADÓ jó állapotban lévő kis Singer csónakos varrógép. Baritru 21, ap. 8.  
HANAU kvarzlámpa. 300 wattos, alig használt, eladó. Alex. Gavra 26.  
HÁTISSAK eladó. Cím szíveességéből Ursul, koffer- és aktatáskaműhely, Avram Inca tér 20, Isai-üzlet mellett.  
WEGA rádió, nagytípusú, kifogástalan állapotban eladó. Cím a kiadóban. 449  
CAM új römikő és több apró pálinkashordó eladó. Vicheniu Babes 24. 450  
KÜLÖNBEGYARATU uccai üres szoba kiadó. Cím a kiadóban. 451  
ELADÓ nagy Singer karikahajós varrógép. Gh. Halmagean 56. 452  
GYERMEKKOCSI, konyhabútor, villanyborotvákészlet, fényképezőgép olcsón, sürgősen eladó. Alexandru Gavra 32. 453  
ÖT DARAB négyhónapos malac eladó. Gh. Halmagean 14. 454  
DIÓ ebédli prima kivitelben, új eladó. Doamna Balasa 91. 456

ELADÓK keleti szőnyegek, ezüsttárgyak, ebédli, cserépkályha, csillárok, iskolapad, ródi, korcsolya stb. Cloșca 12, I. 7, délelőtt. 457  
BOKOR FERENC névre szóló házassági, állampolgársági, születési és felfüggesztési elvesszett. Becsületos megtaláló jutalomért adja le a Textilgyár irodájába. 446  
ELCSERELHETŐ tehénért, vagy eladó jó állapotban lévő parasztszék. Cioutea ucca 9. 458  
FESTETT kombinált szoba és konyhabútor, új, asztalosnál eladó. Cantacuzino 11 (Határ ucca). 459  
MINDENES azonnalra felvétetik. Episcopul Ciogorarii 3/a, Aszódi.  
ITA-GYÁR közelében magánház el-foglalható lakással eladó. Fulgerului ucca 7. 462  
IDŐSEBB zenetanár keres szerény különbejáratú tiszta bútorozott szobát. Címeket a kiadóba kérek.  
JÓKARBAN lévő festett kombinált szobát veszek. Címeket „Kombinált” jellegre a kiadóba. 463  
JÓMENEDELŰ trafik központban eladó. Kelemen Stefan, Eminescu 6.  
REKAMIE eladó. Numa Pompiliu 5 szám. 465  
KONYHABUTOR asztalosnál eladó. Marasesti ucca 37. 466  
EGY nagy világos, száraz pince kiadó. Ilarie Chendi 1-3. Értkezni a házmesternél. 467  
EGY AEG hajszárító sisakkal és fodrászlavor eladó. General Prapoguescu 25. Oanita Ioan. 468  
SZABÁSZATI tanfolyam kezdődik február 1-én Hacker Esztinél. 469  
FŐNTUDÓ mindenre azonnalra állást keres. Goldis 8, I. em. Telefon: 22-67. 470

## Popular-mozgó Corso-mozgó

Bemutadják a szovjet filmgyártás egyik legszebb alkotását

## Kelet felé megy a vonat...

Szines filmsoda!

Előadások kezdete:

Popular: 3, 5, 7 órakor Corso: 4, 6, 8 órakor

## Victoria-mozgó Uránia-mozgó

Bemutadják a DEFA stúdiók legajább hatalmas alkotását  
HANS NIELSEN és TILLY LAUENSTEIN

## Szerelem és kémia

című filmben. — Többi szereplők:

RALPH LOTHAR — ANN HOLING — ARNO PAULSEN

FIGYELEM! Az előadások pontosan kezdődnek!

Victoria hétköznap 3, 5 és 7 | Uránia hétköznap 4, 6 és 8  
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 | Vasárnap 11 30, 3 30, 5 30, 7 30  
és 9 30 órakor

# Igy születik a szociálista verseny!

## A „December 30” (volt ITA) dolgozói munkásügynek tekintik az Állami Gazdasági Terv teljesítését és túlteljesítését

Ezerkilencszáznegyvenkilenc január 15, újabb jelentős nap a „December 30” (volt ITA) gyár dolgozóinak történetében. Az Állami Gazdasági Terv keretében, az első szociálista munkaverseny kezdődött el ezen a napon.

A verseny, amely a fonódából indult a munkások hangulata szempontjából, — amellyel a Román Munkáspárt által kidolgozott és kezdeményezett Állami Gazdasági Tervet fogadták, — már előbb is elkezdődhetett volna. De az előbbi versenyek tapasztalatait felhasználva, ezt a versenyt már műszakilag is gondosan előkészítették.

Az előkészítésben többek között, tekintettel kellett lenni a nyersanyag különbözőségére is és még igen sok szempontra, hogy a gépek teljesítőképességét a legmagasabbra lehessen fokozni. Mint mindenkor, úgy itt is, összekötötték az elméletet a gyakorlattal. Az előkészítés folyamán a váltások külön gyűléseket tartottak, ahol a mesterek, almesterek és szakemberek közölték a munkásokkal az új törvényeket, az új fizetési rendszert, megbeszéltek az Állami Gazdasági Terv részletkérdéseit, valamint a Terv sikere érdekében, a legcélravezetőbb munkamódszereket. A gyűlések után pedig a munkások egymásközött beszéltek meg a hallottakat. Már a gyűlések alatt megtörtént az első verseny-kihívás: Giurdr Petru és Somogyi Lajos almesterek között.

### A Román Munkáspárt utmutatása és mozgósító ereje

Az előbbi versenyek, valamint a műszaki és elméleti előkészítés eredménye, — ami a Román Munkáspárt irányítása nyomán alakult ki, — hogy a munkások, nők, férfiak, nem csak megértették, hanem át is érezték a Terv és a verseny jelentőségét. Átérezték és magukévá tették, ami annyit jelent:

a verseny munkásüggvé vált. Amit pedig a dolgozók „munkásügynek” tartanak, azt keresz-tülviszik,

Igy azután a verseny születése után növekedésnek indult.

A fonódai dolgozók, nyilvánvalóan munkásügynek tekintették a versenyt, mert 15-én, szombat reggel fél 6 órakor a Mihály-váltás 44 munkása jelentette be, hogy versenybe állanak egymással.

A verseny bejelentése, a 44 versenyző nevével, rövid idő múlva megjelent a falujságon. A hír terjedt a dolgozók tömegében... és fél 8 órakor, két óra múlva újabb 38 munkás jelenti be, csatlakozását az egyéni, szociálista munkaversenyhez.

Az előbbi sorok csak a Román Népköztársaság egyik gyáranak egy műhelyében született szociálista verseny kezdeti szakaszát ismertették. A verseny folyik.

A munkások lelkesedéssel dol-

goznak, nem állnak szóba senkivel, a beszéd ideje elmúlt, minden másodperc drága. A gépek ragyognak a tisztaságtól. Mintha most más lenne a hangjuk is, mintha a szocializmus győzelméért küzdők indulója zengene benne.

### Beszélgettem velük...

Vidai Erzsébet örül a győzelmének, mert úgy érzi, hogy ezzel is ocsóbb lett a dolgozók ruhája. Kiss Erzsébet nagyon boldog, először került az élre, azt mondja: „...tudom, hogy mit jelent a Terv és meg vagyok győződve, hogy rövidebb idő alatt befejezzük”. Kovács Rozália — akinek az apja földmunkás, napszámos, 4 testvére van és már 14 éves korában dolgoznia kellett — megérti és minden tudását az Állami Gazdasági Tervnek szenteli.

### A munkaszellem kitünő

Mihály János mester — akinek a váltásából indult az új verseny kezdeményezése — a verseny gyors kezdeti sikereit főleg annak tulajdonítja, hogy a munkások a Párt irányításával és vonalán szervezkedtek már a kezdetnél.

— A váltásomban dolgozók munkaszelleme kitünő, alig hiá-

Hétfő reggel váltak ismeretessé a szombati eredmények. Vidai Erzsébet 88, Matsuti Ana 79 százalékkal lépték túl a normát. A hétfői napon is tovább folytatott verseny során Kiss Erzsébet 73, Kovács Rozália pedig 71 százalék norma fölötti teljesítménnyel jutottak az élre.

Kedd reggel Bucsik Margit almester jelentette, hogy újabb 40 munkás kezdett egyéni szociálista versenyt.

Az első női almestert nem szükséges már bemutatnom, régi versenyző, aki az előző versenyekben mindig az élen volt. Szóba se áll velem, csak úgy futtában mondja:

A Tervet túlteljesítettük! És, ahogy mi ismerjük Bucsik Margitot, ő nem beszélt a levegőbe.

nyoznak — mondja. — Az új fizetési rendszer és az utóbbi napokban megjelent törvények valószínűleg felvillanyozták a munkásokat és munkásnőket. Meggyőződésem, hogy az Állami Gazdasági Tervet rövid idő alatt valószínűleg meg- Pivoda József, a másik váltás mes-

tere szintén biztosnak tartja az Állami Gazdasági Terv időelőtti teljesítését, így nyilatkozik:

„Egyéni szociálista munkaversenyre indultunk, nem volt különbség öreg és fiatal munkások között. A beszerzés mondhatom könnyű volt, különösen az ifjak fogadták nagy örömmel a versenyt. Egyesek öregebb munkásokat hívtak ki, hiszen az új fizetési rendszerben csak a tudás és a munkatapasztalat számít.

Önként jelentkeztek, nehogy kimaradjunk. Hja, a december 30-a üszteletére rendezett verseny alkalmával már ők is „beleköstöltek” és vannak tapasztalataik is.

Természetesen vannak még hibák is.

Például a szövöde munkásai falijság cikkben elvtársi felhívással fordultak a fonódaiakhoz, hogy tegyenek meg minden lehetőt a fonalak minőségének megjavításaért, mert a fonalak gyenge minőségük és sokszor összekeverednek.

Új verseny született a „December 30” fonódájában, amely növésnek indult és továbbra is növekszik, mert a munkásöntudat gondolja és a munkásság kimeríthetetlen kezdeményező ereje láplálja. A szövöde dolgozóinak falijság cikke pedig, ahogyan a hibákat új, szociálista módszerrel igyekszik kiküszöbölni, világosan bizonyítja, hogy a „December 30” dolgozói az Állami Gazdasági Tervet saját ügyüknek: MUNKÁSÜGYNEK tekintik.

FRIDMANN BENJAMIN levelező, „December 30” fonóda

### A Tervet megvalósítjuk!

## Pontos nyilvántartással ellenőrzik a megye mezőgazdasági felszereléseinek alapos kihasználását

### Február elsejéig formáltnak utalnak ki mag-kezelésre — Intézkedések a rágcslók irtására — Termelőszövetkezetek alakításáról folynak tárgyalások

Beszámoltunk szokról az előkészítőtekről, amelyek — az Állami Gazdasági Terv szolgálatában, a szocializmus építésének szellemében, — a tavaszi mezőgazdasági munkálatok akadékosmentes és sikeres megkezdését biztosítják. Ezekről a nagyarányú előkészületekről most újabb jelentéseket kapunk, amelyekről az alábbiakban számolunk be:

Jelenleg a megyében a kataszteri munkák befejezése után leltárt készítenek a mezőgazdasági holt-leltárról, hogy megállapíthassák minden községnek milyen gazdasági eszközök állnak rendelkezésére. Ezeket a munkálatokat január 31-ig fejezik be, majd utána

sor kerül a leltárba vett mezőgazdasági eszközöknek a szükségesnek megfelelő ideiglenes beszállására,

hogy a tavaszi terv végrehajtásán sem néféle fennakadás ne fordulhasson elő. Meg kell emlékeznünk arról is, hogy az árpa, zab és más kalászos növények magjainak kezelésére

a mezőgazdasági igazgatóság február 1-ig minden községnek kiutalja a szükséges formáltna mennyiséget.

Es a munka bizonyos ismereteket kíván és ezért az igazgatóság a legközelebbi napokban megfelelő utasításokkal látja el a magkezelő köznutok vezetőit. A vetőmagvak közelségét azonban csak három nappal a vetés megkezdése előtt szabad elvégezni.

Az egész megyében soronban folyik a mezőgazdasági eszközök és gépek megjavítása.

Ezt a munkát, amely a vetési kampány szempontjából szintén rendkívül

fontos, január 31-ig kell befejezni. A munkálatok ellenőrzését minden járásban a megyei vetési bizottság végzi a helyi bizottság és egy mezőgazdasági műszaki szakember közreműködésével.

Ellenőrzik majd a magántulajdonban lévő traktorokat is és olyan esetekben, ha megállapítják, hogy a traktor tulajdonosa szándékosan nem javította ki gépét és ezzel a vetést szembotálja, egy a tulajdonost bíróság elé állítják.

A felusi taváscsüthelyek számára szennet szereztek be, amelynek szétosztását most végzik.

Hathatós intézkedések történnek a patkányok és egerek irtása érdekében egy kint a földeken, mint a gabonarakárkban.

A megyét e szempontból nyolc köz-

pontra osztották és ezen központok után kezdik meg a mérgek kiosztását és majd a munkálatok végét is bizottságokat alakítanak. Fontos rendelkezés az is, hogy

intézkedés történt a trágyázás tekintetében.

Ha marad felesleg, ezt a legelők trágyázására fordítják, de mindenképpen nagy gondot fordítanak a rendelkezésre álló trágyamennyiségek észszerű és körültekintő felhasználására.

Különböző tárgyalások folynak a kiserdői terület rizstermelésének, a szegény parasztság bevonásával szövetkezeti alagra hozvezését illetően. Hasonló termelő szövetkezeti tömörülés iránt folynak tárgyalások a zöldségtermelés vonatkozásában is.

## A Román Munkáspárt aradmegyei új vezetőségének beiktatása

A Román Munkáspárt aradmegyei hivatalos lapjában, a Patriotulban olvassuk: „Szerdán, 1949. január 19-én ment végbe a Román Munkáspárt aradmegyei új vezetőségének beiktatása. A beiktatáson Avram Bunaciu, a Román Munkáspárt Központi Bizottságának helyettes tagja is résztvett.

A megyei vezetőség a következő elvtársakból áll: a megyei vezetőség titkára Balogh Lajos; helyettes titkárok: Pecican Nico-

lae és Fuciu Martian; tagok: Tapos Gheorghe, Baba Ioan, David Ludovic, Gluvcov Milan, Faur Gheorghe, David Gheorghe, Weber Vilma és Fericean Gheorghe.

Az új megyei vezetőség kötelezettségét vállalt, hogy a pártszervezet összehangolási és utmutatási tevékenységét a hiányok felszámolásával, a Párt előtt álló feladatok teljesítésével viszi véghez.”

# A nemzetközi munkásszervezetnek fenn kell maradnia,

hogyan felemelhesse szavát az egész világ munkássága nevébe, — mondotta Louis Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára

PARIS. (Rador). Louis Saillant a Szakszervezeti Világszövetség főtitkára nyilatkozott a sajtó képviselői előtt a Szakszervezeti Világszövetség Végrehajtóbizottságának üléséről. Az angol tervvel kapcsolatban, amely szerint kéri, hogy a Szövetség bizonyos időre szüntesse meg működését, Saillant így nyilatkozott:

— Tudvalevően ezt a javaslatot még az a javaslat követte, hogy egy év után ötagu bizottság döntse el: vajjon hasznos-e a Szövetség működésének újrafelvétele. Az angol javaslat azoknak befolyását igazolja, akik széthúzást akarnak szítani a Szakszervezeti Világszövetségben. Mi a Világszövetség Végrehajtóbizottsága, beigazoltuk, hogy az egész világ munkásságának, valamint a közvéleménynek példát kell szolgáltatnunk a nemzetközi együttműködésből, megtalálva ebben a szükséges eszközt a megbékélésre és

a szükséges hatalmat, amelyet az emberiség, a béke javára kell fordítsunk. Beigazoltuk azt is, hogy számos országban a munkások szenvednek, nélkülöznek, szakszervezeteiket üldözik és ezek segítése és támogatása a Szakszervezeti Világszövetség feladata, amelyről nem mondhat le.

— A nemzetközi munkásszervezetnek fenn kell maradnia, hogy felemelhesse szavát az egész világ munkássága nevében és hogy valamennyi ország munkásszövetségét képviselhesse a nemzetközi szervezetben. Az angol és amerikai szakszervezeti vezetők ezekre az őszinte érvekre, amelyek kizárólagosan a munkásság érdekeinek állandó képviselőit szolgálják, nyilvánvaló széthúzási szándékukat juttatták kifejezésre.

— Míután a Végrehajtóbizottság teljes hatalommal felruházott szerve a Szövetségnek, nem fo-

gadhattuk el, hogy két vagy három szakszervezeti szövetség demokráciaellenes módon rákényszerítse akarátát a világ valamennyi többi szakszervezeti szövetségére, ami a Szakszervezeti Világszövetség működésének megszüntetését illeti. Az angol szakszervezeti kongresszus javaslatai nyilvánvalóan megsértik a Szakszervezeti Világszövetség szabályzatait.

Különbösen az angol szakszervezeti kongresszus vezetői, az amerikai ipari szakszervezetek képviselői Deakin és Kary megbizottakkal az élen, akikhez csatlakozott Kupers, a holland szakszervezeti delegáció vezetője, elítélték a Szakszervezeti Világszövetség végrehajtóbizottságának üléséről, hiszen ahhoz a reakciós politikához, amelyet folytattak és amellyel széthúzást akartak keltetni a világ szakszervezeti mozgalmában. A Szakszervezeti Világszövetség üléseit folytatják

## KULFOLDI GYORSPOSTA

PHYONGYANG. (Rador) Eszakkereiban is ünnepséget készítenek elő Lenin halálának 25 éves évfordulója alkalmából. A rádió jelentése szerint az észak-koreai kultúraszövetség kiállítást rendez. Lenin műveiből és az emlékeztetőnek szentelt művekből.

BUDAPEST. (Rador). A magyar fővárosban „Sárga könyv” jelent meg, amely Mindszenty József „tevékenységét” bizonyító dokumentumokat foglalja magában. A könyv magyar, angol és francia nyelven jelent meg és Mindszenty részletes múltbeli tevékenységén kívül tartalmazza jelen köztársaságellenes áru- és kém tevékenységét. A „Sárga könyv” fotokópiákat tartalmaz a legfontosabb bizonyítékokról, valamint Mindszenty és más, bűnperével kapcsolatos bűnösök vallomásait.

WASHINGTON. Howard Bruce, a Marshall-terv adminisztrációjának főnöke benyújtotta lemondását Truman elnöknek. Bruce lemondásának okairól hivatalos közleményt nem adtak ki.

RÓMA (Rador). A France Presse jelentése szerint az olasz szociálista párt újabb ultimátumot kapott a „Comsico”-tól, amely a jobboldali szociálista pártok nemzetközi szervezte és ebben felhívják az olasz szociálistákat, hogy szakítsák meg az együttműködést az olasz Kommunista Párttal. Az olasz szociáldemokraták válaszukban hangsúlyozták: nem látják annak szükségességét fenntartani, hogy megbontsák az akcióegységet a Kommunista Párttal, mert ez az olasz munkásszövetség széthúzását jelentené.

## HIREK

— A ZSIDO DEMOKRATA BIZOTTSÁG január 23-án délután 5 órai kezdettel saját helyiségében (Gr. Comsa 22) Lenin emlékünnepelet tart. Emlékezésűket mond Gellmann Géza. Utána művészi műsor. Belépés díjmentes.

— A „NÉPI TURISTA EGYESÜLET” kirándulást rendez szombaton, 22-én délután a 2 órakor induló villamossal a kaszójai O. N. T. házhoz. Vezető: Glück László. — Ugyancsak szombaton, a 2.20 órakor induló személyvonattal kirándulás a Debella-Góra alatti C. F. R. menedékházhoz. Vezető: Bidu Miklós. Jelentkezés korlátolt számban, a részvételt kérjük péntek estig a Helyi Turista Hivatalnál bejelenteni.

— KEDDEN KEZDENEK MŰKÖDNI A LAKÁSHIVATALOK A központi lakáshivatal közli: Míután a lakások összeírásával kapcsolatos adatok feldolgozása még nem fejeződött be, a lakáshivatalok tevékenységüket csak kedden, január 25-én kezdik meg.

— A BŐRIPARI MUNKÁSOK SZAKSZERVEZETE szombaton, január 22-én este 8 órai kezdettel a volt munkakamara helyiségében művészi műsorral egybekötött hálát rendez.

— HALÁLOZÁS. Bozsó Jánosné szül. Molnár Rozália 75 éves korában hosszas szenvedés után január 20-án elhunyt. Temetése január 22-én délután 3 órakor lesz a felső temető halottasházából.

Tip. GUTENBERG

# Leleplezik az U. S. A. biráskodásának demokráciaellenes rendszerét

NEWYORK (Rador). Január 19-én az amerikai kommunista vezetők perének tárgyalásán Medina bíró vissza utasította a védelem javaslatát, amely szerint ne newyorki, hanem más körzetbeli bíró elnököljön azon a tárgyaláson, amelyeken a vádlottakat kihallgatják. Medina ezt a javaslatot visszautasította, annak ellenére, hogy a védelem alaposan megindokolta. A javaslat támogatásában Grockett néger ügyvéd a következőket mondta:

— Megmutatjuk, hogy az itt al-

kalmazott jelentéi igazságszolgáltatás rendszerben egyetlen politikai per sem tárgyalható le becsületesen.

Vassermann ügyvéd idézte Knox szövetségi bíró vallomását, amely 1945-ben tett a képviselőház törvénykezési bizottsága előtt, amikor kijelentette:

— Több ízben kijelentettem, hogy a bírók megválasztásának demokratikus akciónak kell lennie és hogy azokat a személyeket, akik a Newyork állambeli

törvénykezési rendszerben szerepelnek, nem demokratikus alapelvek alapján választották meg.

A védelem valamennyi ügyvédje kijelentette: kéri majd, hogy Knox jelenjen meg tanúként, ha hozzájárulnak kihallgatásához. Hangsúlyozták, hogy Knox nyilatkozata és véleménye rendkívüli fontosságú, mert Knox magasabbrangú bíró és Medina az ő alárendeltje.

Medina ezeket az érveket elutasította és fenntartotta, hogy a bíróság mérvadó a per tárgyalására.

# Szétzüllyve vonulnak vissza a kuomintang csapatok

NANKING. (Rador). Az Association Press jelentése szerint Nankingot valóságosan elárasztották a Jang-Cse folyó északi részéről visszavonuló kuomintang csapatok. Ezalkalomban a városban zavargások voltak.

Kuomintang-Kína fővárosából

érkezett jelentések szerint a Jang-Cse folyó mentén a kuomintang csapatok rendezetlenül vonulnak vissza és csapategységeiket a népi felszabadító erők szétszórják.

A France Presse jelentése szerint többszáz volt kuomintang tisztviselő,

akiket a hatóságok elbocsátottak és akik a város elhagyására készülnek, szérdán elzárták a parlament bejáratát és követelték elbocsátási végkielégítéseik növelését annak ellenére, hogy ilyen manifesztációkat a hatóságok külön rendelettel megtiltottak.

# A Nemzetközi Diákszövetség főfeladatai közé tartozik a békéért és a fasiszta fenyegetés elleni szüntelen harc

Megkezdődött Prágában a Nemzetközi Diákszövetség végrehajtó bizottságának ülése

PRÁGA. (Rador) Prágában szerdán kezdődött a Nemzetközi Diákszövetség végrehajtó bizottságának ülése, amelyen a szövetségbe tartozó 53 nemzet főiskolai hallgatóinak szervezeti képviselői magukat. Az ülésen részt vesznek a Demokrata Ifjúság Világszövetségének képviselői is.

A végrehajtó bizottság meghallgatta a szervezet titkárságának jelentését az elmúlt időszakban folytatott tevékenységéről, valamint a jövőbeni feladato-

kat illetően.

A Szövetség titkára hangsúlyozta, hogy a demokrata diákság mozgalma nagy arányokat öltött Görögországban, Kínában, Franciaországban, Kanadában, az Egyesült Államokban és más országokban. A jelentés utal arra, hogy a Nemzetközi Diákszövetség főfeladatai közé tartozik a békéért folyó és a fasiszta fenyegetések elleni szüntelen harc, a gyarmati és fegyver-

mati népek felszabadításáért és függetlenségéért folytatott küzdelem, a görögországi, spanyolországi és más országokbeli diákszervezetek támogatása, azoknak a szervezeteknek a megsegítése, amelyek a diákság demokratikus jogaiért harcolnak olyan elemek ellen, amelyek a diákság nemzetközi mozgalmát frakciókra kívánják bontani. A jelentést vita követte.